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前言 

全球经济回顾与展望

自 2020 以来因新型管状病毒（COVID-19）的大流行，全球经济正遭遇着前所未有的危机和不

确定的复苏。世界银行 2021 年 1 月５日发布的最新经济报告显示，2020 年全球 GDP 下滑

4.3%，其中欧元区-7.4%、美国-3.6%、日本-5.3%、印度-9.6%、巴西-4.5%、南非-7.8%。

仅 22 个新兴或发展中经济体实现增长，其中中国经济增长 2%。 疫情爆发一年多后的当下，全

球前景仍然存在巨大的不确定性。尽管疫苗的接种提振了人们的情绪，但变异毒株的出现和病

亡人数的不断增加引发着持续担忧。

新型管状病毒的大流行期间，供应链从以往默默无闻的幕后走到聚光灯前。也正是各个企业供

应链不间断运转确保着商品的流通和社会运行。 这一路走来，供应链从业者面临着前所未有的

考验，但这些难题又都被以创新的方式一一化解开来。 

《2021 中国供应链管理人薪资与职业生涯报告》显示受访者工资继续上涨这一积极讯号。不出

所料，更多的供应链专业人士将以灵活的工作方式（如远程办公和线上会议等）参与企业计

划，采购，生产制造等活动中去。  然而保持不变的是，依旧较高的工作满意度。 

除此 2021 调查问卷还特别增加了数字化变革，乃至全球化，贸易保护主义和中国经济等热点议

题部分。 

“全球经济正遭遇着前所未有的危机和不确定的复苏”
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报告重点 

 调查受访者稳健的薪资增长

 调查受访者工作满意度较高且持续保持

 更多的调查受访者致力于获得领域内的专业认证证书

 数字化已经成为多数调查受访者所在企业的重要战略部署

 尽管贸易保护和逆全球化有日益抬头的趋势，多数调查受访者对中国经济依旧保持着乐观

的态度

调查背景 

2021 年 7 月 SCOM-思考猫供应链与运营经理人俱乐部就“供应链管理人薪资和职业发展”等

问题发布了调查问卷，涉及“供应链从业者薪资状况”，”供应链从业者工作满意度“,” 供

应链领域相关认证专业证书获得情况”以及“供应链领域热点话题”四大部分。 共收集到 246

份有效样本。

调查样本说明 

 受访者性别分布

91 名女性和 145 名男性受访者参与此次调查活动。 基本符合目前供应链从业者性别分布比例。 

目前中国供应链从者人数，男性远高于女性。至于具体原因，本报告并不尝试解读。 

155名 63%

91 名 37%

A.男 B.女
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 受访者工作职位分步

参与此次调查受访者工作职位主要集中在“主管和高级主管”和“经理和高级经理”人群。这

也同时反映了 SCOM 会员工作职位分布状况。 

 受访者工作职责分布

参与此次调查受访者工作职责成多样化分布，但多集中在采购相关工作领域。 

 受访者供应链工作经验分布

参与此次调查受访者工作经验成多样化分布，多集中在 10 年至 20 年工作经验区间。 

55名23%

78名 32%

11名 5%

30名12%

6名2%

42名 17%

10名4% 7名3% 6名2%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

27名 11%

56名 23%

117名 48%

40名 16%

6名 2%

A. 主管以下

B. 主管及高级主管

C. 经理及高级经理

D. 总监及高级总监

E. VP及以上

6名 2%

7名 3%

37名 15%

145名 59%

50名 21%

0 20 40 60 80 100 120 140 160

A.3年以下

B.3-5年，含3年

C.5-10年，含5年

D.10-20年，含10年

E. 20年及以上
A.3年以下

B.3-5年，含3年

C.5-10年，含5年

D.10-20年，含10年

E. 20年及以上
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 受访者工作所在地分布

参与此次调查受访者工作所在地多集中在北上广深一线城市，这也正是大部分从业者心仪的工

作地点。  

 受访者就职企业性质分布

参与此次调查受访者就职企业性质多集于外资企业，但就职于民营企业的比率较以往有显著增

加。  

 受访者工作行业分布

参与此次调查受访者所在行业分布相当广泛。这也同时反应了 SCOM 会员工作行业的广泛性。 

162名 66%

42名 17%

22名 9%
17名7%

2名 1%

A.北上广深一线城市

B.新一线城市

C.二线省会城市

D.三线地级城市及以下

E.海外

116名 47%

23名 9%1名 1%11名 5%

13名 5%

80名 33%

1名 0%
A. 欧美外企

B. 其他外企

C. 政府/事业单位/大学

D. 国企

E. 合资企业

F. 民企

G.其他，请注明|上市公司

46, 19%

27, 11%

8, 3%
5, 2%

8, 3%

8, 3%
32, 13%

26, 11%

23, 10%

16, 7%

20, 8%

5, 2%

18, 7%3, 1%
1 电子、半导体、集成电路、电脑和通讯制造业

11 零售、电商、贸易

12 企业管理咨询行业

13 信息软件服务业

14 供应链物流及其他服务业

16其他

2 交通汽车航天设备及零部件制造业

3 石油化工能源、橡胶塑料、造纸等制造业

4 生化与医药、保健品及器材制造业

5 FMCG和食品、饮料制造业

6 机电仪表、机械和设备制造业

7 服装、化妆品、时尚与奢侈品制造业

8 建材、家居、大小家电等相关行业

9 金属加工及矿产
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 受访者拥有最高学历情况

参与此次调查受访者多拥有本科和硕士学历。

供应链从业者薪资状况 

 受访者 2020 全年总收入分布

参与此次调查受访者 2020 全年收入多集中“10 万至 25 万”，“25 万至 50 万”和“50 万至

100 万”收入区间。 男性和女性受访者 2020 全年总收入分布大概持平，性别导致的收入差异

在本次调查中并不存在。  

1） 男性受访者 2020 全年总收入分布

17

127

101

0 20 40 60 80 100 120 140

A. 大专及以下

B. 本科学士

C. 硕士

11, 4%

62, 25%

90, 37%

76 ,38%

14, 6%
A. 10万以下

B. 10-25万，含10万

C. 25-50万，含25万

D. 50-100万，含50万

E. 100万及以上

8, 5%

32, 21%

56, 36%

49, 32%

10, 6%

A. 10万以下

B. 10-25万，含10万

C. 25-50万，含25万

D. 50-100万，含50万

E. 100万及以上
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2） 女性受访者 2020 全年总收入分布

 受访者 2021 薪资调整分布

参与此次调查 71%的受访者表示今年有不同程度的薪资增长，高于上一次调查的 64%。此次

调查更有 23%的受访者显示薪资涨幅超过 10%，着实让人惊喜。  

 受访者 2020 年终奖发放情况分布

参与此次调查 89%的受访者表示获得了 2020 年终奖金，与上一次调查的比率数据基本持平。

大多数受访者年终奖集中在“1 个月到 2 个月“ 和”2 个月到 4 个月“ 区间。 

3名 3%

30名 33%

34名 37%

19名21%

5名 5%
A. 10万以下

B. 10-25万，含10万

C. 25-50万，含25万

D. 50-100万，含50万

E. 100万及以上

41, 17%

8, 3%

21, 9%

42, 17%
77, 31%

56, 23%
A. 目前还没有调整

B. 负增长

C. 无变化

D. 小于5%

E. 5%-10%，含5%

F. 10%及以上

27, 11%

11, 4%

93, 38%

92, 38%

22, …

A. 无

B. 1个月以下

C. 1个月-2个月，含1个月

D. 2个月-4个月，含2个月

E. 4个月及以上
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 目前世界疫情还没有控制，受访者所在企业今年实施了那些薪资和人力资源调整？

鉴于管状新型病毒 Covid-19 持续在全球蔓延，此次调查特别增加该问题。 出乎意料的是，

39%的受访者表示所在企业并没有受到负面影响。其实这也不难理解，尽管管状新型病毒

Covid-19 的流行曾经使得生产生活停滞不前；但也因病毒流行导致的远程办公，居家隔离，

乃至消费习惯的改变等等， 为某些行业带来了更多的商业机会。

供应链从业者工作满意度状况 

 受访者与大多数同龄人相比，对供应链相关岗位的满意度分布

参与此次调查受访者对工作满意度较高且持续保持，仅有 19%的受访者的评价为负面，较

上次调查的 27%负面评价有大幅改善。 决定工作满意度的因素有工作环境、工作状态、工

作方式、工作压力、挑战性、工作中的人际关系等等。 提升工作工作满意度，不仅依赖于

相对公平的薪酬体系， 还很大程度取决于企业文化建设。“996”工作制的企业会不会有

相对较高的工作满意度？这应该是个显而易见的问题吧。

91, 37%

18, 7%38, 16%

96, 39%

2, 1%

A. 无调整

B. 还在裁员

C. 冻结员工编制

D. 业务发展快，正在扩招

E. 其他请说明

113, 46%

86, 35%

46, 19%

A. 都差不多

B. 高于平均数

C. 低于平均数
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 受访者与大多数大多数同龄人相比，认为供应链岗位家庭与工作平衡度情况

参与此次调查半数受访者认为供应链岗位可以平衡生活与工作，这与上一次调查数据相吻

合。

 受访者是否会推荐好友或子女加入供应链管理领域相关岗位？

参与此次调查半数以上的受访者表示“不一定或者不确定”荐好友或子女加入供应链管理

领域相关岗位。这很大程度上反映了当下人们普遍的“迷茫”心态。本次调查数据分布与

往年（疫情前）十分吻合，这还可以进一步证实这里的“不确定”与当下肆虐的新型管状

病毒并无直接关系。在一个“不确定”的年代，是不是要选择做“确定”事情呢？那你又

会怎么选择呢？

122, 50%

117, 48%

6, 2%

A. 和社会大多数岗位一样，家庭照顾不够，忙于工作

B. 能保持家庭和工作的平衡

C. 挺好的，可以照顾家庭多一些

50, 20%

168, 69%

27, 11%

A． 是，肯定

B． 不一定

C． 不，肯定不会
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 受访者是否准备离开供应链相关领域而转行？

参与此次调查半数以上受访者表示不准备离开供应链相关领域而转行。

供应链领域相关认证专业证书获得情况 

 受访者目前是否考虑学习相关的供应链管理专业证书？

参与此次调查近半数（49%）的受访者表示虑学习相关的供应链管理专业证书，比上一次

调查的 43%比率有小幅提升。

 受访者目前所获得的供应链相关专业证书数量分布

参与此次调查近半数（49%）的受访者还没有获得过供应链相关专业证书，稍好于上一次

调查的 55%比率。

189, 77%

12, 5%

44, 18% A. 不准备转行，还是在供应链管理领域中工作

B. 肯定要离开供应链管理专业的工作，将来去其他

专业领域发展；

C. 不清楚，还在观察和考虑中

121, 49%

100, 41%

24, 10%

A． 是的

B． 没有

C． 不清楚

119, 49%65, 26%

36, 15%

16, 7%

5, 2%
1, 0%

3, 1% A. 无

B.	1

C.	2

D.	3

E.	4

F.	5

G. 6个及以上
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供应链领域热点话题 

 受访者企业是否准备供应链数字化？

参与此次调查的半数以上（54%）的受访者表示所在企业正在实施供应链数字化变革。这

里可以乐见更多的中国企业会因数字化变革而达成更高的产量，更好的质量，更低的成本，

更快的客户需求响应速度。

 受访者对逆全球化引起的供应链总体趋势是将变短，是否同意？

参与此次调查受访者对该问题的反馈，呈现极大争议和截然相反的观点。 这也某种程度上

反映了“全球经济正遭遇着前所未有的危机和不确定的复苏”的观点。

 受访者企业是否有全球供应链区域化、本地化的迹象？

参与此次调查 42%的受访者表示，所在企业因贸易保护和逆全球化等因素实施了全球供应

链区域化或本地化策略。

50, 20%

47, 19%131, 54%

17, 7%

A. 没有 B. 正在计划

C. 正在部分实施 D. 不清楚

52, 21%

59, 24%

63, 26%

42, 17%

29, 12% A. 完全同意

B. 不完全同意

C. 逆全球化是暂时的，因此不同意

D. 中国有一带一路，中国的供应链不会变短而是更长，因此

不同意

E. 无法判断
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 受访者对疫情、保护主义和政治意识等原因，中国明年的经济形势，个人的判断为。

参与此次调查半数以上（51%）的受访者乐观看待中国明年的经济形势。

关于调查报告作者

Jeff Gao 法国凯致(KEDGE)商学院金融学 MBA ，现就职于某世界 500 强从事软件和知识产权

采购工作。除此作者还拥有多年半导体电路设计工作经验。 

关于 SCOM 

SCOM- 思 考 猫 供 应 链 与 运 营 经 理 人 俱 乐 部 ， 是 SCOM(Supply Chain &Operations 

Management)旗下为制造业和零售业供应链相关经理人服务的非盈利学习组织。思考猫自

2015 年起，每年在俱乐部做年度薪资调查。 

SCOM（上海史考姆咨询），是一家聚焦于供应链与采购管理教育与咨询的专业组织，为企业

提供世界级卓越运行管理人才所需要的专业与技能教育服务和供应链与运行管理的辅导与咨询

服务。 

75, 30%

51, 21%

102, 42%

17, 7%

A. 目前还没有

B. 正在计划调整

C. 已经在实施

D. 不适合

61, 25%

44, 18%124, 51%

16, 6%

A. 差不多

B. 悲观

C. 乐观

D. 不清楚




